
Изготовление поделок из природного материала. 

Изготовление поделок из природного материала — увлекательное 

занятие. Оно развивает интерес и любовь к природе, бережное к ней 

отношение, художественный вкус, творческое воображение и 

конструкторские способности, сноровку, изобретательность, трудолюбие, 

усидчивость и терпение. Работая с природным материалом, ребенок 

знакомится с его свойствами, у него развивается мелкая мускулатура рук, 

координация движений и др.  

Чаще организуйте прогулки, экскурсии, в ходе которых не только наблюдайте, 

но и собирайте природный материал. Учите собирать материал так, чтобы не 

нанести ущерб природе: береста и кора бережно снимаются с поваленных 

деревьев, веточки — сухие, шишки, семена, листья.  

  

При изготовлении поделок советуем 

 не окрашивать природный материал, наша задача — научить детей 
подчеркивать его естественную красоту. Гораздо лучше покрывать 
поделки бесцветным лаком, чтобы сделать их более прочными и 
красивыми; 

 не использовать при оформлении другой материал, например бумагу, 
поролон, пенопласт и др. От этого поделка теряет свою естественную 
прелесть; 

 не использовать тот материал, который может нанести ребенку травму 
или угрожать его здоровью (репейник, ядовитые растения и пр.). 

Надо поощрять стремление детей собирать и использовать в своих работах 

природный материал не только среднерусской полосы, но и южных районов 

нашей страны: морские ракушки, косточки кизила, фиников, семена белой 

акации, шишки южных хвойных растений и другие дары юга. 

Все, что создает ребенок, должно находить практические применение. Так 

дети используют свои поделки в качестве подарков, в различных играх, 

украшают ими игровые уголки. Сюжетные композиции используют для 

настольного театра («Три медведя», «Репка», «Машенька и медведь»). 

У детей старшего дошкольного возраста закрепляйте приобретенные ими 

навыки, знакомьте с разнообразными видами природного материала, учите 

способам его обработки. Например, дети зачищают веточки, придают 

необходимую форму коре, удаляют лишние части корешков, вырезают из 

земли небольшие пластины мха и лишайника, под наблюдением взрослых 

делают шилом проколы в свежих шишках, желудях, каштанах. Собранный 

материал раскладывают по видам. 
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 Секреты работы с шишками 

Всем шишкам свойственны общие черты: они хорошо поддаются 
распиливанию и склеиванию любыми клеями. Поделки из шишек могут 
храниться долгие годы.    

Шишки могут быть раскрывшимися и нераскрывшимися. В поделках 
используются и те и другие, в зависимости от замысла. Раскрывшиеся 
шишки можно найти в сухую погоду под деревьями, а нераскрывшиеся 
— на деревьях, которые еще не успели созреть. 

 

Чтобы придать еловой шишке изогнутую форму, необходимо замочить 
ее на сутки в воде и затем с помощью бечевки придать нужную форму, 
зафиксировав в нужном положении. Когда шишка высохнет, она 
сохранит нужную форму. 
Если же раскрывшуюся шишку необходимо сделать нераскрывшейся, 
заверните ее на сутки во влажную ткань, а затем хорошенько 
промажьте клеем ПВА и дайте высохнуть. 

Поделки из желудей: советы и рекомендации 

1. Собирая с ребенком природный материал для домашнего творчества, 

смотрите, чтобы желуди не были прелыми либо загнившими. 

2. Игрушки изготавливать легче из свежих желудей, так как в них проще 

проделать отверстия, воспользовавшись для этого шилом. Необходимо знать, 

что высохшие плоды проколоть шилом гораздо сложнее, и они могут еще при 

этом и расколоться. 

3. Чтобы засохшие желуди стали пригодными для изготовления поделок, 

необходимо замочить их в холодной воде и оставить в ней на 1 сутки. Затем 

желуди следует высушить, поместив их для этого еще на сутки в прохладное 

место. После этого дубовые плоды станут пригодными для работы. Теплая 

вода не подходит для замачивания материала, так как в ней желуди приобретут 

темный цвет. 

4. Лучше всего поделочный материал использовать в течение полугода после 

его сбора. Хранить желуди рекомендуется во влажном и прохладном месте. 

5. Собирать надо обязательно желуди разной формы и величины: круглые, 

продолговатые, мелкие, средние, крупные, без шапочки и с ней. 

  

Поделки из желудей: как соединять детали  



Желуди можно соединить между собой при помощи проволоки, спичек, 

палочек или просто склеить. При соединении спичкой или проволокой плоды 

дуба предварительно прокалывают иглой либо шилом. Отверстия делаются 

крайне осторожно во избежание появления трещин на шапочке. Ни в коем 

случае не доверяйте инструмент для прокалывания детям, эту работу должен 

выполнять только взрослый. 

 


